

省财政厅解读海南自贸港享受个人所得税优惠政策高端紧缺人才清单管理暂行办法 哪些人可享个人所得税优惠？

■ 本报记者 梁振君 通讯员 郑冬妍

省政府近日发布了《海南自由贸易港享受个人所得税优惠政策高端紧缺人才清单管理暂行办法》(以下简称新办法),对2020年8月26日省政府发布的《海南自由贸易港享受个人所得税优惠政策高端紧缺人才清单管理暂行办法》(以下简称原办法)进行了修订。新办法执行时间自2023年1月1日起施行。届时,原办法将同时废止。

日前,省财政厅相关负责人对新办法主要修订了哪些内容等相关问题进行解答。

问:与原办法相比,新办法主要修订了哪些内容?

答:一是将享受海南自由贸易港个人所得税优惠政策的高端紧缺人才基本认定条件,由“连续缴纳社保6个月以上”调整为“累计居住满183天”,即一个纳税年度内在海南自由贸易港内累计居住满183天的,不再需要在

海南缴纳社保条件。同时针对因职业特点无法达到“累计居住满183天”条件的航空、航运、海洋油气勘探等行业的特定人员设置兜底条款,符合一定条件时,也可享受优惠政策。

此外,新办法第四条规定了因职业特点无法累计居住满183天也可享受优惠政策的特殊情形。

因职业特点一个纳税年度内在海南自由贸易港累计居住不满183天的航空、航运、海洋油气勘探等行业特定人员,享受优惠政策须同时满足以下条件:

条件1:属于海南省各级人才管理部门所认定的人才或一个纳税年度内在海南自由贸易港收入达到30万元人民币以上(海南省根据经济社会发展状况实施动态调整)。

条件2:一个纳税年度内在海南自由贸易港以单位职工身份连续缴纳职工基本养老保险(与中国签订社会保障协定的国家中免缴人员除外)6个月以上(须包含本年度12月当月)。

且实质性运营的企业或单位签订1年以上的劳动合同、聘用协议或可提供其他同等条件劳动人事关系证明等材料。

符合上述条件的纳税人,需由本人在规定的时间内向税务部门提出申请并说明情况,经海南省人力资源和社会保障厅组织评审认定通过后,可享受优惠政策。有关申请要求由海南省税务局、海南省人力资源和社会保障厅另行解释。

新办法自2023年1月1日起施行,即2024年汇算清缴2023年度个人所得税时,按照新办法认定享受资格。2023年汇算清缴2022年度个人所得税仍按照原办法认定。

问:如何理解“累计居住满183天”?

答:新办法第三条第一款“一个纳税年度内在海南自由贸易港累计居住满183天”是指,高端紧缺人才一个纳税年度内(1月1日—12月31日),在海南自由贸易港实际停留天数满183天。

条件3:与在海南自由贸易港注册

天。具体计算规则由海南省税务局、海南省公安厅另行解释。

问:第四条中“与中国签订社会保障协定的国家中免缴人员除外”如何理解?

答:《海南省城镇从业人员基本养老保险条例实施细则》第三条规定,在本省行政区域内城镇用人单位依法招用的外国人,应当按照规定参加职工基本养老保险,但与中国签订社会保障双边或者多边协议国家国籍的人员在本省城镇用人单位就业的,按协议规定办理。

目前,德国、韩国、加拿大、日本、西班牙等国家与中国签订了社会保障协定(社会保险双边协议),有关行业的两国工作人员在对方国家就业时,可按规定免缴部分社保费用。这些国家的人员在海南自贸港工作可按规定免缴职工基本养老保险的,申请时不受社保条件限制,除此以外的人员,均要满足社保条件。

(本报海口9月25日讯)

“阳光海南”亮相第十届澳门旅博会 推动琼澳两地旅游文体领域合作

本报讯(见习记者刘晓惠 通讯员李艺娜)第十届澳门国际旅游(产业)博览会(以下简称旅博会)9月23日在澳门开幕,省旅游和文化广电体育厅组织海口市旅游和文化广电体育局及航空公司、旅行社等旅游企业参会,全面展示海南旅游文体形象,进一步加强琼澳两地多领域合作。

今年亮相旅博会的海南馆以“阳光海南 度假天堂”为主题,特别设计了自贸港主题区,集中展示购物旅游、医疗康养旅游、海洋旅游、文化旅游、体育旅游等五大重点旅游产品,以及会展旅游、环岛旅游公路、主题乐园及景区旅游、生态雨林旅游、邮轮游艇旅游、城镇旅游、乡村旅游、婚庆旅游等八大特色旅游产品,向观众呈现多元化的自贸港旅游文体形象。

9月24日下午,省旅文厅举办了2022年海南自贸港旅游(澳门)专场推介交流会,介绍海南旅游资源,并详细解读海南自贸港政策,诚邀澳门同胞来琼旅游康养、投资兴业,共同推动琼澳两地旅游、文化和体育领域合作。

据悉,本次省旅文厅团组在澳门开展系列活动,旨在加强海南文旅产品输出,有效巩固和提升海南在澳门乃至大湾区的客源市场,为两地旅游、文化和体育深入交流合作创造良好的契机,同时为旅游恢复与经济复苏提振信心,助力海南自贸港建设。

乐城75种海外特药首次纳入“苏惠保”

本报博鳌9月25日电(见习记者陈子仪)海南日报记者博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局了解到,近日,乐城75种海外特药首次进入江苏省苏州市城市定制型补充医疗保险“苏惠保”,海南自贸港政策红利进一步惠及全国人民。

据介绍,这是继北京、山西、湖南、河北、湖北随州、甘肃兰州、广东湛江、内蒙古、上海、青海西宁、黑龙江等地后,乐城海外特药再次被纳入地方普惠健康保的范畴。

乐城先行区管理局相关负责人表示,乐城先行区始终坚持“以人民群众健康为中心”,帮助国内广大患者,尤其是罹患肿瘤等大病患者有药可用、用得起药。乐城海外特药陆续被纳入多地惠民保,将进一步推动乐城优惠政策、国际先进医疗资源与国内健康需求有效衔接,有效地降低了人民群众负担,为患者大病不出国提供有力保障。

农业农村部公布农耕文化实践营地名单 海南两地上榜

本报嘉积9月25日电(记者李佳飞)日前,农业农村部市场与信息化司公布了农耕文化实践营地名单。海南省获得推荐的农耕文化实践营地有2个,分别是海南省三亚水稻国家公园和琼海市留客农耕文化研学实践基地。

海南省三亚水稻国家公园位于三亚市东北部海棠海岸南部入口处,拥有袁隆平水稻科研基地、南繁水稻科研基地、中国恐龙科普教育基地、南繁科普文化长廊、研学体验基地共享农庄(采摘体验区)等景区配套。

琼海市留客农耕文化实践基地位于琼海市博鳌镇留客村,坐落在万泉河下游,毗邻乐城先行区和博鳌亚洲论坛会址。该村拥有500多年的历史,2018年被列入中央财政支持的中国传统村落。基地通过蔡家大宅、流马古渡、滨河景观带、鱼稻共生园、会客厅、大戏台、民宿星空屋等自然及人文景观,向游客展示了美丽乡村风貌,也展现了海南乡村振兴取得的新成果、新发展。

海南省沉香产业联合会成立凝聚社会力量提升沉香产业竞争优势

本报海口9月25日讯(记者傅人意)9月25日,海南省沉香产业联合会成立大会暨第一次会员大会在中国热带农业科学院举行。海南省沉香产业联合会将在政府相关部门管理下,发挥枢纽作用,凝聚社会力量,促进海南省沉香产业上下游资源互补,提升海南沉香产业竞争优势。

大会选举产生了海南省沉香产业联合会第一届理事会成员、监事会成员和首任会长、副会长、秘书长及监事长,公示了15名聘任的专家顾问团成员名单。

中国热带农业科学院热带生物技术研究所副所长戴好富认为,此次中国热科院生物技术研究所加入海南省沉香产业联合会,将把沉香科研成果和企业紧密联系,推动科技成果转化,助力沉香产业蓬勃发展。

海南省沉香产业联合会会长李希表示,海南省沉香产业联合会将凝聚全体会员、沉香行业从业者,将海南沉香的品牌做强做大,推动海南沉香产业发展壮大。

据了解,近年来,我省在沉香选种、育苗、种植、科研、生产加工等领域日渐发展,产业发展基础进一步夯实。截至2021年底,我省白木香人工种植总面积累计达13.4万亩。沉香产品类别也较为齐备,已有沉香熏香品、工艺收藏品、食品药品、沉香日化品等4类200多种沉香产品。

定安发出首张行业综合许可证,“一业一证”改革落地 行业准入不需多证 群众办证不跑多趟

本报定城9月25日电(记者叶媛媛)日前,定安县发出首张行业综合许可证,这标志着定安“一业一证”改革正式落地。

“9月22日申请,23日就办好了,速度非常快。”领取到首张行业综合许可证的定安城新百货便利店负责人刘猛表示,比起以往“多证跑多趟”的办理模式,如今不仅办理流程

更简单,操作更方便,效率也更高了。

据介绍,“一业一证”改革是在行业准营环节中,通过优化审批流程和集中审批程序,将一个行业准入涉及的多项行政许可事项,整合为一张载明相关行政许可信息的行业综合许可证,实现一次告知、一表申请、一窗出证、扫码可查的“一证准营”新模式。此举可有效解决许

可环节多、手续繁琐等问题,进一步实现“照后减证”。

定安县行政审批服务局有关负责人表示,为进一步营造宽松便捷的市场准入环境,该局充分发挥相对集中许可权的优势,围绕市场主体高效办成一件事,探索行政许可由“政府供给侧”转向“企业需求侧”的制度创新,打破了原先多项许可、分次申

请、分类发放的状况,首批选取饭店、便利店、商场超市等10个与人民群众生活和消费关联紧密、发生频次高、审批环节多的行业纳入到“一业一证”的改革范围,企业、群众只需要到一个窗口、交一套材料、走一个流程,就可以收到载明相关行政信息的《行业综合许可证》。

“一业一证”改革实施后,市场主

体的办理材料缩减了45%,办理流程缩减了69.5%,办证时限压缩率达到64.3%,实现了企业、群众“一次告知、一表申请、一窗受理、一同核查、一并审批、一证准营”。

未来,定安将继续着力优化市场准入服务,不断优化“一业一证”服务模式、服务范围,持续释放市场红利,让改革红利惠及更多行业市场主体。

海口龙华区扩权强区承接引进人才住房补贴首单业务落地 审批事项下放 审批时效提升

■ 本报记者 郭萃 特约记者 萧海山

从“半年左右”到“20天”,海口市龙华区人社局发放人才住房补贴的速度,超出青岛联信商务咨询有限公司海口分公司人力专员陈焕华的意料。

9月1日,陈焕华在海南政务服务网提交了单位的人才住房补贴申请,刚提交完便自动进入审批流程。没一会儿,陈焕华接到了龙华区行政审批服务局的电话,有些材料缺失需

要补充。“在补充完材料后,大约只用了1个小时便审批完成,非常高效。”陈焕华说,在经过15个工作日的公示后,她提交的申请于9月20日无异议通过,补贴在次日便发放到位。

在此之前,陈焕华也申请过3次人才住房补贴,每次审批就要10多天,然后需要公示1个月,还要等几个月才能发放,整个流程需要半年左右的时间。

提速,得益于9月1日起海口市龙华区人力资源和社会保障局承接

引进人才住房补贴业务。这也是首单落地的龙华区扩权强区下放事项业务。

“根据海口市和龙华区扩权强区改革的工作部署,龙华区人社局主要负责辖区内引进人才住房补贴核发工作。”龙华区人社局副局长陈婧介绍,经过前期同市人社局和区行政审批服务局的对接,该局理顺了各部门的职能职责,“落实落细了各项承接流程,明确了各环节的审批时限和时

间节点,为承接首单业务做好准备”。

截至目前,龙华区共收到补贴申请150件,受理120件,第一批公示期满是9月20日,“我们加班加点,于21日将补贴资金拨付到位,从而给引进人才提供更便捷高效的服务,打造优质的营商环境。”陈婧说。

“海口市引进人才住房补贴事项下放之后,由用人单位注册地所在区进行受理审批,对该事项申请数量多的情况有一定程度的‘分流’作用,加

快了受理审批的进度,大大缩短了办结时间。”龙华区行政审批服务局社会事务审批室组长李君说,该局负责辖区内企业、个体工商户和事业单位的引进人才住房补贴核发事项的审批工作,审核流程在15个工作日内完成。

陈婧表示,下一步,龙华区人社局还将与区行政审批服务局共同为全区各企业和人才提供更快捷和高效的服务,确保承接事项接得住,管得好。

(本报海口9月25日讯)

三亚:

抓好疫情防控 学生有序返校

9月25日,在海南中学三亚学校入口,学校安保人员查看学生返校材料。当天,海南中学三亚学校高二年级学生有序返校报到,领取新课本,迎接新学期。

接下来,三亚市中小学、幼儿园将在做好常态化疫情防控工作同时,认真抓好安全管理、教学管理、后勤保障等各项工作。

见习记者 王程龙 摄

本报三亚9月25日电(记者孙慧)9月25日,在海南中学三亚学校入口,学校安保人员查看学生返校材料。当天,海南中学三亚学校高二年级学生有序返校报到,领取新课本,迎接新学期。

接下来,三亚市中小学、幼儿园将在做好常态化疫情防控工作同时,认真抓好安全管理、教学管理、后勤保障等各项工作。

见习记者 王程龙 摄

本报三亚9月25日电(记者孙慧)9月25日,在海南中学三亚学校入口,学校安保人员查看学生返校材料。